

■ Віншуем калег!

УСЁ ПАЧЫНАЕЦЦА З СЯМ'І

Гэтая думка стала галоўнай падчас круглага стала на тэму «Моцная сям'я — моцная дзяржава: маральныя асновы грамадства і дзяржавы», які прайшоў у межах Тыдня маці ў сталічным храме-помніку ў гонар Усіх Святых. Пасля цікавай філасофскай размовы адбылося ўзнагароджанне пераможцаў рэспубліканскага творчага конкурсу сярод друкаваных і электронных сродкаў масавай інфармацыі «Моцная сям'я — моцная дзяржава». Тэматычны дадатак «Звядзі» «Сямейная газета» атрымаў спецыяльны дыплом і прыз ад Другога нацыянальнага тэлеканала за супрацоўніцтва і інфармацыйную падтрымку рубрыкі «У вас будзе дзіця», якая выходзіць у праграме «Пакуль усе дома».

— Маральнасць, сям'я і дзяржаўнасць заўсёды былі традыцыйнымі беларускімі каштоўнасцямі, — адзначыла на круглым stole міністр інфармацыі Беларусі Лілія АНАНІЧ.

— Гэтыя тэмы з'яўляюцца аднымі з прыярытэтных і ў нашых СМІ. Пацвярджэннем таму сталі вынікі конкурсу «Моцная сям'я — моцная дзяржава», які ўжо дзевяты год запар праводзіцца Міністэрствам інфармацыі сумесна з Беларускім саюзам жанчын. Сёлета мы атрымалі больш за 100 работ ад 76 рэдакцый СМІ, як рэспубліканскіх, так і рэгіянальных. Іх узровень вельмі высокі. Мяне асабіста радуе, што беларуская прэса актыўна і плённа асвятляе дзяржаўную дэмаграфічную палітыку, прапагандуе сямейныя каштоўнасці і традыцыі. Як міністр інфармацыі, лічу важным, каб СМІ і далей актыўна асвятлялі сямейную тэматыку, працягвалі гадаваць расткі добра, маральнасці і духоўнасці ў нашых людзях.



Пераможцы конкурсу «Моцная сям'я — моцная дзяржава».

Сёлета ў Беларусі нарадзілася ажно 120 тысяч дзетак. Гэта яшчэ раз даказвае, што ў нашай краіне створаны спрыяльныя ўмовы для мацярынства.

Дарэчы, усе ўдзельнікі мерапрыемства мелі цудоўную магчымасць палюбавацца на шчаслівыя сем'і вачыма Анатоля Клешчука — у зале, дзе праходзіў круглы стол, былі выстаўлены работы фатографа газеты «Звязда».

У межах дыскусіі былі ўзняты глыбокія пытанні. Шмат гаварылі не толькі пра фізічнае здароўе бацькоў і іх дзяцей, але і пра духоўнае. Бо не сакрэт: толькі тая дзяржава, дзе жывуць сем'і, моцныя і цэлыя, і духам, з'яўляецца моцнай. **Настаяцель Усіхсвяцкага прыхода протаіерэй Фёдар ПОУНЫ** выказаў думку, што нядрэнна, каб у школах з'явіліся ўрокі пяшчоты. Пра гэта і не толькі падрабязней мы раскажам у наступным нумары «Сямейнай газеты».

Надзея ДРЫЛА. dryla@zviazda.by

■ Грамадства

ПЕРШАЕ СЛОВА І САМАЕ ГАНАРОВАЕ ЗВАННЕ

Нашым мамам прысвячаецца

Само свята традыцыйна адзначаецца ў дзень Пакрова Прасвятой Багародзіцы — 14 кастрычніка. Урачыстыя мерапрыемствы, прымеркаваныя да гэтай падзеі, адбудуцца ў нашай краіне ўжо ў 18-ы раз. У праграме — семінары, кансультацыі і майстар-класы, прысвечаныя ўмацаванню сям'і, выхаванню дзяцей і ролі жанчыны ў сучасным жыцці, а таксама буйная выстаўка-форум «Мацярынства і дзяцінства». Кульмінацыя тыдня — уручэнне Ордэна Маці.

У гэтым годзе высокай узнагароды ўдастоіліся 28 мінчанак. Умовы атрымання Ордэна няпростыя: у адважнай жанчыны павінна быць не менш за 5 дзяцей ва ўзросце да 18 гадоў. Яшчэ адзін важны фактар — іх добрае выхаванне: такія сем'і заўсёды пад пільным наглядом дзяржавы. Усяго за 20 гадоў, на працягу якіх уручаецца гэтая ўзнагарода, яе атрымалі 568 беларусаў. Як адзначыла **старшыня Камітэта па працы, занятасці і сацыяльнай абароне Мінгарвыканкама Жанна РАМАНОВІЧ**, сярод жанчын становіцца ўсё больш тых, у каго атрымліваецца сумяшчаць паспяхова кар'еру і вялікую сям'ю. Дзя таго каб гэта было магчымым, дзяржава стараецца ствараць спрыяльныя ўмовы.

«Малышам на радасць, з карысцю для мам» — пад такім дэвізам праходзіць выстаўка-форум «Мацярынства і дзяцінства». **Кіраўнік выстаўкі Вольга ІВАНОВА** расказала, што на час дзеяння экспазіцыі — з 13 па 16 кастрычніка — запланавана больш за 70 навуковых, развівальных і забаўляльных мерапрыемстваў, уваход на ўсе — бясплатны. Мама змогуць абмеркаваць са спецыялістамі спрэчную тэму груднога выкармлівання, даведацца ўсё пра бяспеку дзяцей як у рэальным жыцці, так і ў сетцы інтэрнэт, пракансультавацца з супрацоўнікамі сацыяльных службаў у цэнтры «Сям'я» і нават паўдзельнічаць з немаўлятамі ў слінг-дэфіле. Дзяцей чакаюць майстар-класы па арыгамі, папяровай пластыцы, скрапбукінгу, саборніцтва на дзіцячых роварах і электрамабільх і самае галоўнае — велізарны інтэрактыўны горад цацак.

Упершыню ў рамках выстаўкі пройдзе конкурс для будучых мам «Супермама», а самым маштабным мерапрыемствам стане фестываль блізнят і двайнят «Шчасце удвая».

Дар'я КАСКО. kasko@zviazda.by

■ Добрая навіна

МУЗЫКА НА КАРЫСЦЬ ДЗЯЦЕЙ

Брэсцкія музыканты не пад уплывам агітацыі, не па прыму, а па закліку ўласнай душы рашылі дапамагчы Кобрынскаму дзіцячаму дому.

Двое нераўнадрушных брастаўчан, адзін з якіх сам некалі выхоўваўся ў падобнай установе, рашылі панурай і халоднай восенню падарыць крыху святла маленькім выхаванцам дзіцячага дома. Найперш яны накіраваліся да адміністратара групы «Дай Дарогу!» Яўгена Крука. Той горада падтрымаў ідэю і расказаў пра яе іншым брэсцкім музыкантам. На заклік адгукнуліся шэсць музычных груп з горада над Бугам.

Яны выбралі дзень і адыгралі чатырохгадзінны канцэрт у клубе «Сіці». Усе наведвальнікі клуба ведалі, што канцэрт дабрачынны і выручка пойдзе на дапамогу дзецям. Літаральна на наступны дзень зароблены грошы — 550 рублёў — былі пералічаны на рахунак Кобрынскага дзіцячага дома. Паводле слоў **дырэктара Наталлі ДУДКО**, за гэтыя сродкі для ўсіх груп установы былі куплены сюжэтная-ролевыя гульні, якія патрэбны для развіцця дзяцей.

МАЛАДЫХ ПРЫНЯЛІ Ў КАЛЕКТЫЎ

Стала традыцыяй у Брэсце сустракаць усіх маладых спецыялістаў у галіне аховы здароўя ва ўрачыстай абстаноўцы, жадаць ім паспяховай работы і ўручаць наказы ад старэйшых калег.

Сёлета ўсе прызначаныя на работу ва ўстановы Брэста і Брэсцкага раёна былі запрошаны на сход у цэнтральную гарадскую бальніцу. У зале сабралася 194 чалавекі, з іх 61 — урачы. На сходзе адзначалася, што ў Брэсцкім рэгіёне назіраецца натуральны прырост насельніцтва, што з'яўляецца вельмі аптымістычным паказчыкам, у гэтым ёсць пэўная заслуга і медыцынскіх работнікаў. «Штогод у абласным цэнтры адкрываюцца новыя корпусы медыцынскіх устаноў, якія неабходна камплектаваць кадрамі», — адзначыў на сустрэчы **намеснік галоўнага ўрача цэнтральнай паліклінікі горада Андрэй МОКРАЎ** і пажадаў навічкам дасягнуць вялікіх поспехаў у выбранай прафесіі.

Святлана ЯСКЕВІЧ. yackevich@zviazda.by

САДЖАНЦЫ ПАЕДУЦЬ У ПАДМАСКОЎЕ

Міністэрства лясной гаспадаркі будзе наладжваць супрацоўніцтва з Маскоўскай вобласцю ў сферы рэалізацыі беларускага пасадачнага матэрыялу і аказання паслуг па лесаўладкаванні.

У Мінлясгасе прайшла сустрэча з групай кіраўнікоў апарата ўпраўлення і структурных падраздзяленняў Дзяржаўнай казёнай установы Маскоўскай вобласці «Масабллес», перадае прэс-служба міністэрства. Па словах кіраўніка апошняй, гадавальная гаспадарка ў вобласці развіта слаба, адчуваецца недахоп пасадачнага матэрыялу. **Міністр лясной гаспадаркі Міхаіл АМЕЛЬЯНОВІЧ** запэўніў, што Расія заўсёды можа разлічваць на наш якасны матэрыял, тым больш, што раяніраванні Беларусі і Маскоўскай вобласці падобныя. Яшчэ адзін кірунак супрацоўніцтва, які абмеркавалі беларускія і расійскія калегі, — правядзенне лесаўладкавання на тэрыторыі вобласці. Апошні раз там яно ў большасці раёнаў з прычыны адсутнасці фінансавання праводзілася яшчэ ў 1999 годзе. Прагучала надзея, што бакам атрымаецца знайсці прымальныя варыянты супрацоўніцтва і ў гэтай сферы.

Сяргей РАСОЛЬКА. rs@zviazda.by

■ Здравае харчаванне

Прадуктам будучыні — больш функцый!

Праект Закона «Аб дзіцячым харчаванні» знаходзіцца ў парламенце і, трэба спадзявацца, будзе разгледжаны ў бліжэйшы час. Гэта дапаможа гарантаваць якасць прадукцыі, прызначанай для дзяцей ад нараджэння да школьнага ўзросту, мяркуе распрацоўшчык важнага дакумента — **Навукова-практычны цэнтр НАН Беларусі па харчаванні**.

«Мы сёння распрацоўваем нацыянальныя стандарты, якія закладваюцца ў аснову тэхналагічных рэгламентаў падчас вытворчасці прадуктаў харчавання на аснове еўрапейскіх стандартаў», — кажа **генеральны дырэктар цэнтара, доктар тэхнічных навук, прафесар Зянон ЛОУКІС**. Праверкай паказчыкаў якасці і бяспекі харчовых прадуктаў займаецца зараз створаны на базе цэнтара Рэспубліканскі кантрольна-выпрабавальны комплекс. Яго лабараторыі вы-святляюць, якім чынам, з дапамогай якіх методаў можна ацаніць колькасць карысных рэчываў, тых жа вітамінаў у прадукце. Усё ж такі не толькі год ад году, але і з кожнай новай партыяй гэтыя паказчыкі могуць змяняцца. Практыка паказвае, што прадукты харчавання нярэдка не змяшчаюць тую колькасць рэчываў, аб якой заяўлена на этикетцы, або наогул там няма таго, што пазначана, а гэта ўжо фальсіфікацыя.

Колер, смак і пах распрацаваных прадуктаў ацэньваюць спецыяльныя дэгустацыйныя камісіі, якія складаюцца з прадстаўнікоў розных службаў. Толькі пасля станоўчай ацэнкі першых спажываўцоў прадукт адпраўляецца ў вытворчасць. — З расійскімі калегамі завяршае сёлета праект па інтэнсіўных тэхналогіях перапрацоўкі бульбы і тапінамбуру, — кажа Зянон Лоўкіс. — Вынік для нашай краіны атрымліваецца добры. Таму што гэта штурхае нас да вырошчвання новых гатункаў тапінамбуру. Нам ужо ўдалося атрымаць яго парашок, якім можна ўзбагачаць розныя прадукты харчавання, плануем вырабляць цэлую лінію прадуктаў на аснове гэтай сыравіны.

Не так хутка, як хацелася б, ідзе работа над стварэннем новых прадуктаў для дзяцей ад першых дзён жыцця. Такая работа пачалася сумесна з расійскімі калегамі яшчэ шэсць гадоў таму, аднак апошнія гады два пачала замаруджвацца. Тым не менш, цэнтр па харчаванні самастойна зрабіў функцыянальныя прадукты для дзяцей з некаторымі за-



хворваннямі, для цяжарных жанчын, спартсменаў. Наогул, гэта важна і для прафілактыкі атлуцення, і для тых, у каго сардэчна-сасудзістыя захворванні, хто пражывае на забруджаных тэрыторыях. Функцыянальнае харчаванне — такое, што служыць не толькі задавальненню патрэб чалавека ў бялках, тлушчах, вугляводах, мікра- і макразэлементах, але і павышае імунітэт, паляпшае работу кішэчніка, сэрца, спрыяе зніжэнню або набору вагі і г.д. — патрабавецца многім дарослым і дзецям. Айчыныя даследаванні паказваюць, што ў дзяцей розных рэгіёнаў ёсць адхіленні ў здароўі, звязаныя з дэфіцытам селену, жалеза і іншых мікраэлементаў, а таму ў перспектыве было б нядрэнна стварыць прадукты кантэйнерага тыпу — наборы са збалансаваным рацыёнам для вучняў рознага ўзросту. Работа над гэтым ужо вядзецца.

«Прадукт будучага — гэта прадукт чысты, арганічны, бяспечны, з карыснымі натуральнымі дабаўкамі, а самая галоўная бяда сучаснасці — гэта фальсіфікаты, тыя ж разбаўленыя сокі, заменнікі какава-масла, што недапушчальна», — зазначае Лоўкіс.

Святлана БАРЫСЕНКА. protas@zviazda.by